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СУСПІЛЬНО–ГУМАНІТАРНИЙ НАПРЯМ 

 

Молодий історик 

 

   ПОНЯТТЯ МІФУ В ІСТОРИЧНІЙ НАРАЦІЇ 

Биков Олександр Володимирович, здобувач вищої освіти  

Науковий керівник Сєвєрова Ольга Владиславівна, доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Постановка проблеми. Сучасні історична думка та історіографія нагромадили донині певний аналітичний 

матеріал, який дозволяє принаймні задуматись над роллю, яку відіграють у формуванні суспільної свідомості 

історичні знання і творені на їх підставі важливі чинники світоглядної орієнтації людей у часі і просторі. Сьогодні 

міф є зворотною стороною будь якого процесу, особливо в історії та політиці.   

Мета статті: на основі аналізу основних наукових підходів до інтерпретації історичного міфу сформувати 

поняття історичного міфу та визначити його вплив на конструювання історичної нарації. 

Виклад основного матеріалу. Історичний міф – це потужна зброя пропаганди нового і новітнього часу. 

Суспільна свідомість значних мас населення залишається розколотою, перебуваючи в полоні різноманітних міфів і 

стереотипів, підсилюваних, як правило, певними політичними силами всередині і назовні країни [4, с. 10].  

Термін «міф» нерозривно пов’язаний  із терміном  «стереотип». Значний масив літератури з питань 

розуміння цих термінів не є однозначним. Але на загал вона зводиться до з’ясування процесів соціалізації людини. 

Стереотипи розуміють як усталені й поширені уявлення, котрі акумулюють певний стандартизований колективний 

досвід, а також накинуті (втлумачені) індивідууму в процесі навчання і спілкування з іншими образи світу та 

суспільства, які допомагають йому орієнтуватися в житті і спрямовують його поведінку. З одного боку, стереотипи 

значно спрощують процеси пізнання і творчості, дозволяючи широко використовувати наявні знання і навики, що 

представляють собою складний комплекс стійких уявлень; а з другого боку, вони ж обмежують можливості пізнання 

нового, що виходить за рамки усталених понять або суперечить їм [5, с. 18] . 

Фундаментальну роль у процесі стереотипізації відіграє соціальна ідентифікація особи і групи. 

Ідентифікація – це розуміння та інтерпретація іншої людини чи групи з допомогою ототожнення себе з нею на 

підставі встановленого емоційного зв’язку, а також включення у свій внутрішній світ і сприйняття як власних норм, 

цінностей, взірців. Вона виступає як один з механізмів пізнання і розуміння іншої людини [12, с. 176].  

Термін ідентифікація тісно пов’язаний з поняттям ідентичності. Ідентичність, своєю чергою, – це 

всезагальність людського пізнання і соціалізації, що включає прийняття або неприйняття особою певних речей та 

явищ, ототожнення себе з ними чи відторгнення. В її основі лежать вроджені або набуті в процесі соціалізації 

чинники – культурні і соціальні стереотипи, які засвоюються з того моменту, коли людина починає ідентифікувати 

себе з певним етносом, культурою, соціальною групою й усвідомлювати себе їх елементом. У сутності, соціальна 

ідентичність – це форма самоопису, самопрезентації людини, яка оцінює своє співвідношення зі світом і мусить 

постійно окреслювати своє ставлення і приналежність до певних соціальних спільнот – статевих (ґендерних), 

етнічних, національних, регіональних, фахових, конфесійних тощо [5, с. 20]. 

 Міф є історично-культурним феноменом, який частково зберігає стале ядро і частково 

трансформується від епохи до епохи [11, с. 219-220]. Спираючись на вироблені у мові і культурі поняття та змісти, 

люди творять вербальні тексти-образи, кожен з яких неминуче має всі ознаки міфу – сакральність, наративність, 

догматизм, ціннісну орієнтацію, чіткі моделі поведінки тощо. Засновані на таких текстах індивідуальна й колективна 

свідомість та знання водночас ідеалізують і міфологізують навколишню дійсність. Іншими словами, міфічна 

свідомість – це зовсім не анахронізм, а навпаки – вона є критерієм високого розвитку культури, певної завершеності, 

оформленості людських відносин [9]. Міф є одним з механізмів організації соціального, господарського і 

культурного життя. Міф одночасно є і системою уявлень, і типом знання [7, с. 421]. 

Особливо показовим є функціонування міфів в історичному знанні та пам’яті: постнеокласичний історизм 

розглядає міф як єдину модель історії, стверджуючи, що між історією і міфом немає різниць: історія завжди є 

теперішньою історією, а «історична свідомість» завжди залишатиметься «свідомістю свідомості», тобто міфом [9]. 

Не випадково, багато дослідників звертали увагу на той  факт, що вся історія людства представляє собою творення 

міфів та їх руйнування. Але не слід забувати, що нове знання, здобуте на підставі передових методологічних 

підходів, функціонує як наукове пояснення світу й тільки з часом перетворюється на міф, коли з’являється нове 

конкурентне знання [5, с. 23]. 

В результаті культурно-антропологічних досліджень другої половини ХХ ст. стала очевидною регулятивна, 

а не тільки пояснювальна функція міфу. Міф задовольняє потребу в цілісному знанні про світ, спільно з іншими 

формами ідеології, наукою і мистецтвом організовує і регламентує життя людини, вказує людям правила соціальної 

поведінки, обумовлює систему ціннісних орієнтацій [8, с. 29-30]. 

Міфи або перекази, що не піддаються верифікації, а існують у свідомості дослідників та в їхніх текстах, 

з’являються в історіографії з двох джерел. Перше джерело – це вкорінені в суспільстві способи розуміння світу (так 
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звані фундаментальні міфи). Друге джерело – це постійні процеси, пов’язані з розвитком знань, що полягають, 

зокрема, у відсутності тенденції до регулярної перевірки вже сформульованих тверджень, а це призводить до їх 

вкорінення і тим самим – до міфологізації [11, с. 207]. 

Міфи, будучи проявами вкорінених способів розуміння світу, наявні у свідомості істориків, а відтак 

функціонують в теоретико-ідеологічному шарі історичної нарації. Тому вони впливають на те, що історик вміщує у 

логічно-граматичному шарі (який інформує про минуле), а також на те, яке переконування він застосовує. В 

сучасних умовах вчені, суспільствознавці вважають за краще не декларувати свою політичну, ідеологічну позицію і 

виступають в якості незалежних, безпартійних дослідників. Хоча всі вони (або майже всі) добре розуміють, що жити 

в суспільстві і бути незалежним від суспільства не можна. Проте, «незалежні» і «незаангажовані» вчені вільно  чи 

мимоволі висловлюють інтереси, погляди, забобони, омани і прозріння тих чи інших верств суспільства [11, с. 208-

209].  

Очевидно також, що наукова інтерпретація історичних фактів, явищ і процесів неминуче пов'язана з тим чи 

іншим ідеологічним, політичним, індивідуальним забарвленням і відображає не тільки абстрактні, теоретичні 

уявлення людини про себе і навколишній світ, а й його особистий життєвий досвід, помножений на практичні реалії, 

думки його сучасників і предків.  

Разом з тим, необхідно підкреслити і те, що інтерпретація багато в чому і істотно відрізняється від 

міфологізації і тим більше від фальсифікації реальної історії, які, в свою чергу, треба розглядати так само, як 

неминучі і невід'ємні різновиди всякого історичного дискурсу. І пов'язано це, не в останню чергу, з тим, що в історії 

людства (і особливо в епоху глобалізації) ідеологічні, інформаційні війни між різними партіями, етносами та 

державами стають різноманітними, інтенсивнішими та невідворотними. Тому сьогодні можна говорити про те, що 

ми спостерігаємо в умовах кризи, тріумф міфу над розумом і торжество фальсифікацій над здоровим глуздом і 

наукової інтерпретацією вітчизняної та всесвітньої історії [2].  

Міфи, як постійний продукт появи, розвитку та накопичення знання, вростають у нарацію, впливаючи на її 

цінність з погляду співставлення із джерелами. Можемо стверджувати, що історіографія є постійним творенням 

таких міфів і водночас їх усуванням зі своїх наративних засобів.  

Поняття міфу є надзвичайно широким у різноманітних міркуваннях про людські знання і науку. Вірогідно з 

цієї причини кількість теоретичних досліджень стосовно міфів настільки велика, наскільки незліченною є кількість 

визначень чи окреслень поняття міфу. Л. Мосіонжик у дослідженні «Технологія історичного міфу» [9] виділяє 

тридцять характеристик міфу. Це дає  можливість вказати на певні риси, що їх поєднують. З-поміж цих рис 

головним видається те, що міф вважають певною, передусім, свідомісною цілісністю, а також, імовірно, й 

наративною, що містить у собі специфічний спосіб мислення (з догматичними рисами), і що є певним способом 

розуміння світу. Іншими словами,  це певне наділене сакральними рисами (а відтак «знерухомлене», 

неверифіковане) знання про світ, що пронизує людську культуру. 

 Е. Касірер [6, с. 60] протиставляє це знання (чи такого роду свідомість) науковому знанню чи 

науці, приписуючи міфу чи міфічному мисленню (як Е. Мелетінський [11, с. 208]) специфічну логіку, що дозволяє 

відображати дійсність у символічний спосіб, і такий, що користується метафорами, і до якого не застосовується 

наукова прискіпливість.    

 Натомість М. Еліаде  та С. Філіпович [1] не виділяють значних розбіжностей  між міфом та нау-

кою (чи теорією), хоч і не розписують детально спільне при їх співставленні. Міф є невід’ємний від науки так само, 

як невід’ємний від культури і людського мислення.  

Також варто підкреслити  те, що міф є сакралізованим, знерухомленим знанням, що не піддається критиці 

та у певний спосіб віддзеркалює дійсність (у розумінні тих, хто посилається на міфи). Тому ми не вважаємо, що 

існує прірва між міфом та наукою, натомість бачимо цю справу значно складнішою. Міф може бути водночас 

чимось протилежним до науки (знання, здобутого внаслідок застосування наукових методів, тобто методів, визнаних 

у конкретний період науковими), а також чимось, що функціонує (принаймні, тимчасово) у науковій сфері [2, с. 205]. 

Міфами ми вважаємо висловлювання, котрі щось повідомляють нам про світ і при цьому здобуті стихійно 

чи завдяки діям суспільних та політичних сил статус фактографічних або символічних істин – неверифікованих, 

«знерухомлених» і більш чи менш сакралізованих. Нескладно помітити, що тут маємо справу із поняттям 

традиційного типу, що його зміст можна розкрити лише за допомогою концепції осі. При цьому на одному полюсі 

цієї осі розташуємо наукові твердження про світ, тобто твердження, що з’явилися внаслідок використання наукових 

методів і визнані наукою (спільнотою вчених) за істинні. Натомість на другому полюсі опиняться твердження або 

сукупність тверджень, що подають образ дійсності, більш чи менш (наприкінці осі  ясна річ, більше) викривлений 

стосовно того, що в цей момент і пропонує наука. Простіше кажучи, міфи в такому розумінні становлять еквівалент 

містифікованою знання, перетвореного більшою чи меншою мірою на догму. 

В науці функціонують постійні, невід'ємні від неї самої процеси міфологізації і фактографічних тверджень, 

і теорій, Тому міфи є водночас і наративною цілістю, і процесом. 

Ми схиляємося  до епістемологічної характеристики міфу, як результату пізнавальної діяльності людей, 

представленої в позачасових і позапросторових вимірах і перетвореної на невід’ємний елемент мислення, культури й 

соціальної активності членів певної спільноти чи спільнот. Чи не найкраще означення міфу й міфологічного 

мислення подав відомий польський історик Є. Топольський, який окреслив їх як «знання, що більшою або меншою 
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мірою перетворені на догму» [5, с. 25]. Йому ж належить оригінальна класифікація поширених в історіографії міфів 

на чотири групи: етнологічні, прогностичні, історіографічні та фундаментальні міфи.  

 Останні (фундаментальні) міфи глибоко закорінені у свідомості більшості людей, як пізнавальні 

конструкції, сформовані у відповідний час і у відповідних умовах. 

Істориків цікавлять  (чи мають цікавити) усі ці різновиди міфів. Міфи першого та другого різновидів вони 

трактують як елементи об'єкта дослідження. Тому вони досліджують, наприклад, міфологію династії Меровінгів, аби 

повніше та краще описати і пояснити історію середньовічної Франції. Подібним чином реконструюють політичні 

ідеології, що часто містять суттєві елементи міфу та утопії, аби зрозуміти дії людей чи спільнот. Міфи третього та 

четвертого  різновидів мають інший характер, їх визначення необхідне, щоб зрозуміти «виробництво» історичної 

нарації та оцінити її, незалежно від того, ґрунтується  вона на класичній концепції істини чи на якійсь некласичній 

версії.  

Є. Топольський відзначав, що для третього та четвертого різновидів «з’являються через два основні 

процеси. Перший – це потрапляння до історичної нарації відомостей, що не підтверджуються надійними джерелами 

(а також невірне використання інформації з джерел). Другий – властивість людського мислення, що полягає в 

небажанні піддавати власні настанови перевірці, а це призводить до «знерухомлення» більших чи менших 

наративних цілостей, або ж їх догматизації (міфологізації). Це стосується і фактографічних, і теоретичних 

тверджень» [3, с. 32]. 

Висновки. Отже, міфи, будучи проявами вкорінених способів розуміння світу, наявні у свідомості 

істориків, а відтак функціонують в теоретико-ідеологічному шарі історичної нарації. Тому вони впливають на те, що 

історик вміщує у логічно-граматичному шарі (який інформує про минуле), а також на те, яке переконування він 

застосовує. 

З вищесказаного випливає два висновкові положення. По-перше, між міфом і стереотипом існує 

безпосередній зв’язок – міф є результатом пізнавальної діяльності (в різних її формах), а стереотип – її закріпленням 

у догматичних і малорухливих вербальних і невербальних структурах свідомості. Руйнування міфу є водночас 

творенням нового стереотипу і навпаки. По-друге, і міф, і стереотип відіграють як позитивну, так і негативну роль в 

людській життєдіяльності, і уникнути цієї дихотомії ніяк не вдасться, насамперед, через епістемологічні обмеження 

людської свідомості. Тому завдання вчених полягає  не тільки у постійному руйнуванні міфів, котрі не відповідають 

новій епістемологічній ситуації, але також чіткому усвідомленні минущості «історичного» характеру нових 

здобутих знань, що невдовзі перетворяться на міф. 
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